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Niederschrift
38. öffentliche Sitzung des Ortsbeirates Fahrland

Sitzungstermin: Mittwoch, 18.01.2023
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 20:25 Uhr
Ort, Raum: Klubraum der Freiwilligen Feuerwehr, Fahrland, Priesterstr. 20

Anwesend sind:

Ortsvorsteher
 Herr  Stefan Matz

 Herr  Karsten Etlich
 Frau  Birgit Eifler
 Frau  Tina Lange ab 19:03 Uhr
 Frau  Anke Oehme
 Herr  Matthias Päper ab 19:04 Uhr
 Frau  Sandra Riemer
 Herr  Jörg Walter
 Herr  Claus Wartenberg

Schriftführerin:
Frau Petra Seidel-Fisch Büro der Stadtverordnetenversammlung

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung

2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 
Feststellung der öffentlichen Tagesordnung/ Entscheidung über eventuelle 
Einwendungen gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 
14.12.2022

3 Bürgerfragen

4 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung

4.1 Bürgerhaushalt Potsdam 2023/24 „TOP 20 - Liste der Bürgerinnen und Bürger“ 
Nummer 17: Sporthalle zur Nutzung für Vereine und Gruppen (ohne Schulsport)
Vorlage: 22/SVV/1136
Einreicher: Stadtverordneter Heuer als Vorsitzender der StVV
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4.2 Bürgerhaushalt Potsdam 2023/24 „TOP 20 - Liste der Bürgerinnen und Bürger“ 
Nummer 18: Freibad im Potsdamer Norden
Vorlage: 22/SVV/1137
Einreicher: Stadtverordneter Heuer als Vorsitzender der StVV

5 Anträge des Ortsbeirates

5.1 Antrag auf Gewährung einer Zuwendung; hier: der Ortsbeirat, Neubeschilderung 
der Einschübe der 3 Fahrländer Ortseingangsschilder
Vorlage: 23/SVV/0004
Einreicher: Ortsbeirat Fahrland, T. Lange

6 Informationen des Ortsvorstehers

7 Sonstiges

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Der Ortsvorsteher eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.

zu 2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 
Feststellung der öffentlichen Tagesordnung/ Entscheidung über eventuelle 
Einwendungen gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung 
vom 14.12.2022

Zu Beginn der Sitzung sind 7 Ortsbeiratsmitglieder anwesend; die 
Beschlussfähigkeit ist gegeben.
Die Ladung erfolgte ordnungsgemäß.
Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt.
Die Niederschrift der Sitzung vom 14.12.2022 liegt noch nicht vor; die 
Bestätigung erfolgt in der kommenden Sitzung. 

zu 3 Bürgerfragen

Es werden zu folgenden Themen Fragen gestellt:
- Halteverbotsschilder in der Ketziner Straße. Warum wurden die 

aufgestellt?
 Der Ortsvorsteher wurde vorab nicht informiert; es wird von der 
Beseitigung  einer Havarie ausgegangen.

- Das Video des Live Streams der Informationsveranstaltung am 
11.01.2023 ist noch nicht online. Der Ortsvorsteher nimmt sich des 
Problems an.

- Die Beleuchtung an der Bushaltestelle Ketziner Str. 90 ist defekt. Der 
Ortsvorsteher wird einen aktuellen Link bzw. Email-Adresse zur 
Verfügung stellen, um den Defekt melden zu können. 
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zu 4 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung

zu 4.1 Bürgerhaushalt Potsdam 2023/24 „TOP 20 - Liste der Bürgerinnen und 
Bürger“ Nummer 17: Sporthalle zur Nutzung für Vereine und Gruppen (ohne 
Schulsport)
Vorlage: 22/SVV/1136
Einreicher: Stadtverordneter Heuer als Vorsitzender der StVV

Der Ortsvorsteher bringt den Antrag ein. In der sich anschließenden Diskussion 
wird darauf verwiesen, dass der Ausschuss für Bildung und Sport der 
Stadtverordnetenversammlung empfiehlt, den Antrag abzulehnen.

Der Antrag wird zur Abstimmung gestellt:

Der Ortsbeirat empiehlt der Stadtverordnetenversammlung, den Antrag 
abzulehnen:

Beschlussvorschlag:

Potsdam errichtet eine neue Sporthalle, die keiner Schule zugehörig ist und die 
vormittags bspw. von Eltern-Kleinkind-Gruppen, Senior/innen und für 
Fortbildungen genutzt werden kann und nachmittags auch dem Vereinssport zur 
Verfügung steht. Die Halle sollte vorzugsweise im Norden der Stadt entstehen. 
Für dieses neu zu bauende Gebäude könnten moderate Nutzungsgebühren 
erhoben werden. Im Unterschied dazu sollen Schulsporthallen für Vereine am 
Nachmittag weiterhin kostenfrei zur Verfügung stehen.

Abstimmungsergebnis:
Zustimmung: 0
Ablehnung: 9
Stimmenthaltung: 0

zu 4.2 Bürgerhaushalt Potsdam 2023/24 „TOP 20 - Liste der Bürgerinnen und 
Bürger“ Nummer 18: Freibad im Potsdamer Norden
Vorlage: 22/SVV/1137
Einreicher: Stadtverordneter Heuer als Vorsitzender der StVV

Der Ortsvorsteher bringt den Antrag ein.
Es wird darauf verwiesen, dass der Ausschuss für Bildung und Sport der 
Stadtverordnetenversammlung empfiehlt, den Antrag abzulehnen. Mit Verweis 
auf die bestehenden Pläne für den Bau eines Freibades am Rande des 
Krampnitzsees wird der Antrag zur Abstimmung gestellt:

Der Ortsbeirat empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, den Antrag 
abzulehnen:

Beschlussvorschlag:

Potsdam errichtet im Norden der Stadt ein Freibad, das besonders für Kinder und 
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Jugendliche durch öffentliche Verkehrsmittel zu erreichen ist, von 
Rettungsschwimmern beaufsichtigt wird und vor allem kein fließendes Gewässer 
nutzt.

Abstimmungsergebnis:
Zustimmung: 1
Ablehnung: 0
Stimmenthaltung: 8

zu 5 Anträge des Ortsbeirates

zu 5.1 Antrag auf Gewährung einer Zuwendung; hier: der Ortsbeirat, 
Neubeschilderung der Einschübe der 3 Fahrländer Ortseingangsschilder
Vorlage: 23/SVV/0004
Einreicher: Ortsbeirat Fahrland, T. Lange

Frau Lange  bringt den Antrag ein und verweist darauf,  dass die 
anzuschaffenden Schilder für Informationen eines Jahres ausreichen.
Im Anschluss wird der Antrag zur Abstimmung gestellt:

Der Ortsbeirat beschließt:

Für die Erstellung und Beschaffung von 32 Neubeschilderungen der 
Einschübe der 3 Fahrländer Ortseingangsschilder werden aus dem 
Sachaufwand des Ortsteils finanzielle Mittel in Höhe von 1.408,96 Euro zur 
Verfügung gestellt.

Abstimmungsergebnis:
einstimmig angenommen.

zu 6 Informationen des Ortsvorstehers

Der Ortsvorsteher informiert über folgende Themen:

Workshop der Pro Potsdam zu Straßenbenennungen  im Entwicklungsbereich 
Krampnitz 

- In der aktuellen Beratungsphase wird die Benennung mit nordischen 
Namen favorisiert.

- Der Ortsbeirat hat vor der finalen Entscheidung die Möglichkeit, sich mit 
den Straßennamen zu befassen.

In der sich anschließenden Diskussion wird darauf verwiesen, dass der Bezug zu 
Fahrland fehlt.

Stellungnahmen der Verwaltung
zur DS 22/SVV/1185 Gehweg in der Ketziner Straße zwischen 

Kaiserplatz und Am Friedhof herstellen
zur DS 22/SVV/0757 Traditionsveranstaltungen im Ortsteil Fahrland im 

Jahr 2023
- das Osterfeuer findet in diesem Jahr nicht statt; es war kein Verein bereit, 

die Vorbereitung und Durchführung zu übernehmen.
- Der Frühjahrsputz findet am 25.03.2023 ab 10 Uhr statt: Treffpunkt ist die 
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Kita PiPaPo

Skaterpark
Es haben Gespräche zwischen Mitarbeitern des Bereiches Grünflächen der 
Stadtverwaltung, der Kinder- und Jugendkoordinatoren und dem Ortsvorsteher 
stattgefunden. Ziel kist, kommunale Flächen für die Ansiedlung eines Skaterparks 
zu finden. Vorgeschlagen wurde die Fläche zwischen den alten Heizhaus und 
dem Upstallgraben.
Der Vorschlag wird derzeit durch den Fachbereich Klima, Umwelt und 
Grünflächen geprüft. Parallel könne der Ortsbeirat einen entsprechenden 
Beschluss fassen. Eine Umsetzung könnnte ggf. im Jahr 2024 erfolgen.

Beschattung von Spielplätzen
Im Gespräch sind folgende Spielplätze:

- Holzstabgarten – Spielplatz im Wohngebiet Am Upstall Nord
- Eisbergstücke
- An den Leddigen

Es besteht hierzu noch Klärungsbedarf.

zu 7 Sonstiges

Folgende Themen werden angesprochen:

Schulweg am Königsweg
- Der Weg muss repariert werden; eine entsprechende Mail wird an die 

Verantwortlichen versandt.
Gefahrenstelle vor der Zahnarztpraxis Marquradter Str. / Ketziner Str.

- Erforderlich ist dort eine Bordsteinabsenkung
Schulweg von der Satzkorner Ecke bis zur Döberitzer Straße

- Die Gefahrenpunkte wurden von der Schule benannt und im Ergebnis 
einer Befahrungen in das zentrale Schulwegsicherheitskonzept 
aufgenommen.

Gestaltung von 5 Bushaltestellen
- Bushaltstellen im Rahmen eines Kinder- und Jugendprojektes der 

Regenbogenschule Fahrland neu gestalten
- Über den Schulförderverein können finanzielle Zuwendungen aquiriert 

werden.
Kulturladen in Fahrland

- Aufgrund der  anstehende Projekte bestehe die Option, einen 
hauptamtlichen Mitarbeiter für den Kulturladen bzw. den Verein 
einzuplanen.

- Der Leiter des Fachbereiches Wohnen, Arbeit und Integration der 
Stadtverwaltung wird zur Sitzung des Ortsbeirates im März eingeladen um 
über die Förderung Kulturladen, Flüchtlinge und siziales Wohnen zu 
berichten

Mobilitätsdrehscheibe Marquardt
- Die Nutzung ist derzeit unpraktisch und unpraktikabel 
- Zur Sitzung des Ortsbeirates im Februar werden Vertreter des 

Geschäftsbereiches Stadtentwicklung, Bauen, Wirtschaft und Umwelt 
sowie der Verkehrsbetriebe eingeladen.

- Erbeten werden Informationen zu den geplanten Bauabläufen und 
Fertigstellungsterminen sowie Möglichkeiten zur Fahrplanoptimierung.
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Es wird darum gebeten, die Probleme konkret zu benennen und vorab an den 
Ortsvorsteher zu senden.


